

## 大邑县委社治委

## 社区发展治理“多重奏”铺就幸福底色



安仁镇南岸美村民宿。

自我教育、自我服务的意识和能力,推广以居民为主体参与社区公共事务的模式,大邑不少地方都和洞口社区一样,探索出一套“一核多元、共治共享”的社区治理机制。

## 守信“红利”

## 激发乡村治理活力

“每个月居民在所制定的积分规则中,只要大致做到32条中的10条,积满100分以后,就能免费换取30元的商品,我们订立这个积分制度的初心就是为了便民惠民。”在安仁镇汪安社区的幸福社区超市里,社区党委书记汪国飞向居民介绍了创新打造的信用社区守信践诺体系。不久前,社区打造了“幸福社区超市”,而这个超市的购物规则却不太一样,为了更好地调动广大居民积极参与社区治理的积极性,超市为居民量身设计了社区家庭信用积分制度,以“积分改变习惯、勤劳改变生活”为主题,通过借助文明积分兑换日常用品,这样的创新信用体系让“德治”成为了日常。

“我参加过几次村里组织的志愿服务活动,多拿了20分,可以兑换好几盒牙膏呢!”社区居民黄国珍高兴地说道。而汪安社区共建共享的还远不止于此。为考上重点大学的学子发放助学金、为7岁以下儿童购买少儿互助金、为80岁以上老年人购买农村医疗保险……村民们的获得感、幸福感节节攀升。

## 畅想新篇章

## 探索发展治理的脚步不停歇

一张张崭新的城市名片、一个个创新的治理机制、一张张发自内心的笑脸……见证了大邑县社区发展治理的温度与情怀。在通往更加幸福的道路上,大邑县探索的脚步从未停歇,在社区治理和服务创新建设中不断向远方延伸。

华西社区报记者 胡慧媛

近日,在成都市大邑县沙渠街道辖区稻香渔歌田园综合体项目内,游客络绎不绝;在青霞街道洞口社区,整洁的小区令人爽心悦目,邻里们亲切地打着招呼;与此同时,在悦来镇灌口社区,“微网格员”们走街串巷助力幸福社区再上新台阶……

去年以来,大邑县深入学习贯彻党的二十大精神 and 省、市党代会精神,紧紧锚定建设“雪山下的公园城市示范区”目标任务,聚力功能提级推动高质量发展、幸福提质创造高品质生活、智慧提能实施高效能治理,切实做强镇街、做优社区、做精网格、做活治理,奋力推进县域基层治理现代化,为全面建设体现新发展理念公园城市示范区贡献大邑力量。

“明天社区有一场关于红色教育的培训会,想要参与的可以在群里报名!”“我参加!”……不久前,悦来镇灌口社区工作人员在“红色志愿群”发布了培训预告,大家一呼百应,积极报名参与。

作为革命烈士车耀先的故乡,灌口社区拥有良好的红色底蕴和丰富的红色文化资源。为传承和发扬革命先烈伟大精神,让红色文化“活”起来、传下去,灌口社区退役军人服务站引入“红色合伙人”项目,与当地企事业单位、院校合作,搭建“车耀



沙渠街道五矿未来公园社区。

“有居民反映咱们可以将小区空地打造成微田园,这几天大家先打扫一下房前屋后,然后咱们再一起商量微田园具体怎么打造。”不久前,在青霞街道洞口社区的坝坝会上,

## 链接资源

## 红色文化凝聚奋进力量

先红色大讲堂”平台,建立“红色文化传承志愿宣讲团”,讲好红色故事,传承红色文化。

走进灌口社区党群服务中心,非常有标志性的“努力餐”楼映入眼帘,旁边的瑞悦堂宣讲厅等社区公共空间已然成为社区“红色大讲堂”的主阵地。据相关负责人介绍,志愿宣讲团每月至少开设演讲课程一堂,组织群众参观学习。同时在清明节等节日,发动群众前往悦来镇烈士陵园开展祭奠活动,上好“实践”课。

## 一核多元

## 探索协同共治发展机制

社区党委书记吕中林话音刚落,参会的居民代表齐刷刷地为此做法点赞。

像这样的坝坝会,洞口社区每周都会举行一场。会上,代表们面对社区各种问题,积极收纳、征求居民意见,再一起协商解决。有了这样的倾诉渠道,群众参与社区治理的积极性越来越高。

问需于民,洞口社区将各项工作都落到了实处。除了集中居民开坝坝会之外,社区还建立了“邻里一家亲”微信群,网格员、村干部动员每户至少一人入群,在家群众、异

阵地搭建好了,队伍也不能少。“社区能人、青少年团体、教师团体、退役军人……这些都是红色文化宣讲志愿者,社区经常邀请他们定期开展红色文化、革命历史知识讲座。”悦来镇灌口社区党委书记陈通表示,灌口社区通过“社区红色合伙人”项目,从文化挖掘、事迹汇编、志愿授课等方式,充分发挥在地文化资源优势,让红色文化成为开展德育教育的有效载体,让先烈的革命故事、革命旧址,成为感动和教育后人的最佳教材。

地务工群众均能及时了解社区动态、获取服务信息、咨询办事政策,搭建起呼叫社区、宣传社区、征集意见的线上窗口。

“小区转角处监控坏了,希望能换一个。”……针对居民们提出来的基础设施问题,社区主导实施“智慧社区”项目,争取项目资金、链接部门资源,完美解决了问题。同时,实施党群服务中心亲民化改造打造的“洞口幸福驿站”,满足了居民多元服务需求。

在党建引领下为群众赋能,不断增强居民自我管理、